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Esercizio 1 (10 punti) 

Un autotreno lungo 20 metri si muove di moto rettilineo uniforme a velocità ov


 verso l’imbocco di 

una galleria. Quando l’autotreno di trova a 100 metri di distanza dalla galleria dalla montagna 
sovrastante di stacca un masso, che inizia a cadere in verticale da una quota h. 
1) Supponendo che l’autista inizi a frenare nell’istante in cui il masso si stacca calcolare la minima 
decelerazione che consente all’autotreno di fermarsi senza essere colpito dal masso; 
2) Supponendo al contrario che l’autista decida di accelerare, si calcoli l’accelerazione minima che 
consente all’autotreno di entrare completamente nella galleria prima che il masso cada. 

ov =15 ms-1 , h==100 m 

Esercizio 2 (10 punti)  
Una sbarretta sottile uniforme di massa M e lunghezza 
L è vincolata nell’estremo A da un vincolo liscio, e 
tenuta in posizione orizzontale da una corda attaccata 
all’estremo B di lunghezza 2 L. 
Sulla sbarretta è appoggiata una particella puntiforme di 
massa m, a distanza x da A. 
Si determinino: 
1) La forza vincolare in A e la tensione della corda in 
funzione di x; 
2) Sapendo che la massima tensione esercitabile dalla corda senza rompersi è TMAX si determini il 
massimo valore di x. 
M=5.0 kg, L=2.0 m, m=0.2 kg, TMAX=30 N. 
 
Esercizio 3 (10 punti) 
Un cilindro uniforme di massa M e raggio R può scendere 
lungo un piano inclinato scabro con coefficiente di attrito 
statico µs. Supponendo che il cilindro sia inizialmente in 
quiete e indicando l’angolo di inclinazione del piano 
rispetto all’orizzontale con θ: 
1) Si determini il massimo valore θmax di θ per cui è 
possibile il moto di puro rotolamento; 
2) Per θ= 0.5 θmax si determini la velocità del centro di 
massa e la velocità angolare di rotazione nell’istante in cui 
il centro di massa del cilindro ha percorso una distanza Δx 
lungo la sua direzione di moto rispetto all’istante iniziale. 
M=5.0 kg, R=25 cm, µs=0.1 Δx=2.0 m 
 
Esercizio 4 (10 punti) 
Un corpo rigido è costituito da una sbarretta omogenea di lunghezza L=40 cm e massa m=500 g alla 
cui estremità è saldata una sfera omogenea di massa M=1 kg e raggio R=25 cm. Il corpo è vincolato 
a ruotare senza attrito in un piano verticale, intorno ad un asse passante per l’estremità superiore 
della sbarretta. Si determinino: 
1) la posizione del centro di massa; 
2) Il momento di inerzia del corpo rispetto all’asse di rotazione; 
3) Il periodo delle piccole oscillazioni intorno alla posizione di equilibrio. 
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